

Crónica de París.

GENEROSIDAD YANKI

(De nuestro redactor corresponsal)

El acuerdo se ha realizado entre italianos y norteamericanos sobre la cuestión de las deudas de guerra de Italia.

No necesitamos entrar en detalles técnicos acerca de las modalidades de este convenio, solo comprensible para los financieros de ambas potencias, y no infligirémos ciertamente a los delicados meninges de nuestros lectores, ninguna tortura aritmética.

Nuestras intenciones son más humanitarias; queremos sencillamente, refiriéndonos al presente acuerdo, sacar a relucir una de las maniobras político-financieras en las que derrochan su ingenio los yanquis, y que puede servir de provechosa lección para los demás.

Los italianos son indudablemente la raza más privilegiada del mundo en lo que atañe al espíritu de diplomacia; son astutos, enredadores, y saben admirablemente inclinarse hacia la solución favorable en el momento más oportuno.

Los americanos, en cambio, no gustan de las sutilezas diplomáticas; van directamente a donde les llama el negocio. Para ellos, más que para ningún otro pueblo, la generosidad es un mito inventado por los poetas.

En esas condiciones todo permitía prever que sería sumamente ardua la discusión del convenio entre Italia y los Estados Unidos y que una de esas dos potencias, por lo menos no ocultaría su enfado después de terminadas las negociaciones.

Nada de eso ha sucedido sin embargo. Con asombro hemos visto que los comentarios unánimes alaban a la vez la habilidad de los negociadores y las buenas disposiciones de la Comisión de las Deudas de los Estados Unidos.

¿Qué ha ocurrido pues? El conde Volpi y los diplomáticos italianos que le acompañaban en su viaje a Washington, son personas de una habilidad para dejar transparente las concesiones enormes que les han sido arrancadas por los yanquis. Como han pedido y obtenido importantes reducciones en el capital y en el interés de la deuda, se contentan con proclamar por todas partes ese resultado halagüeño. De este modo el pueblo, que nunca profundiza esa clase de asuntos, se muestra contento y agradecido.

El regocijo de los americanos obedece a razones más plausibles. Aparecen a los ojos de la gente mal informada—es decir todo el mundo—como unos generosos hidalgos, magníficos y desprendidos. Pero ya sabían ellos muy bien lo que se hacían al permitirse ese alarde de inusitada generosidad.

En las empresas metalúrgicas y eléctricas, así como en las fábricas de seda artificial italiana, los yanquis tienen invertidos grandes capitales; varios Bancos han recibido una ayuda poderosa de Norte América y los de Washington entienden demasiado bien los negocios para no comprender que un importante recargo en la hacienda pública hubiera tenido las repercusiones más dolorosas para la industria privada.

Ya sobraba motivo con esto para que se diera libre carrera a la generosidad yanqui... Pero no quisieron pararse tan pronto en ese arranque de buenos sentimientos. Aprovecharon la oportunidad del convenio para introducir en él ciertas disposiciones que consagran el definitivo avasallamiento de Italia a la industria de los Estados Unidos, reforzando la posición del capital americano y extendiendo su dominio sobre la economía interior del país.

Por de pronto, Italia deberá pagar su deuda, sean las que fueren las entregas en metálico o mercancías hechas por Alemania. Y deberá extinguir su deuda aunque los pagos consentidos a América tengan perniciosa influencia en la moneda nacional.

Esas estipulaciones draconianas no son nada en comparación con la que sigue. Véase esto: Los Estados Unidos conservan el derecho de transformar, el día que quieran, las

obligaciones suscritas por Italia en títulos formulados en liras y exentos de impuestos. Es decir, que cuando a los yanquis les parezca bien, una simple operación financiera pondrá en manos de la industria americana bonos por valor de diez mil millones de liras oro, o sea todo el crédito nacional de Italia.

He aquí como entienden la generosidad los yanquis. Generosidad que cuesta cara al desdichado que se ve agraciado con ella.

Actualmente se encuentra en Washington Henry Berenger, presidente que fué de la Comisión de Hacienda del Senado francés. Ha sido nombrado especialmente por el Gobierno de la República, embajador en los Estados Unidos, con plenos poderes para discutir la cuestión de la francesa con América.

OPREZCO

a mis clientes y público en general un nuevo cordón, a quien pueden exigir todo lo moderno en sastre. Blanca, 24 y 26, Vía de Alejandro Rame.

Cosas viejas.

... Y que copiado al pie de la letra, dice así.

No es muy viejo el sucedido, porque casi todos los días ocurre algo parecido a esto que voy a contar, ya que no se puedan decir otras cosas, y que a mí me contaron no ha mucho tiempo.

Por regla general tenemos de las «curias» todos los españoles un concepto bastante deprimente, que, a la mayor parte de las veces, es injusto. Creemos todos que los «curiales» no trabajan absolutamente nada. Es opinión nuestra que no están más que a las «maduras».

Habla usted de un abogado, y enseguida cruzamos los dos índices. Nombra usted a un procurador y todo el que oye lo de procurador, sale huyendo como alma que lleva el diablo. Y así en todo cuanto se refiere a ayudantes de la justicia.

Es más; es tal el mal concepto, repito, que tenemos, que hasta los gitanos tienen como una de sus maldiciones más terribles la de lanzar contra aquél a quien mal quieren lo siguiente: «Ande osté y que le ajorquen, o sino que pletios tenga y los ganes».

¿Qué quiere decir esa maldición de «pletios tengas y los ganes»? Pues sencillamente una equivocación, digo yo, de lo que es la justicia de los hombres, porque si mantener un pleito y ganarle, es una desgracia, ¿qué será el perderlo?

Yo no creo que todos los representantes de la justicia terrenal sean malos, aunque, como dijo Sol y Ortega en cierta ocasión, estén «enfemos»; la mayoría de ellos.

Esto, yo no me atrevería a afirmarlo, y mucho más a mantener el equívoco de que la gente de «curia» no hace absolutamente nada, creencia que también se tiene de todos los empleados que dependen de la nómina del Estado.

Ciertamente, y esto, justo es confesarlo, que entre esos empleados hay muchos que solamente van a la oficina solamente a distraer la mañana—sino distraen algo más—leyendo el periódico. De ahí viene aquel caso histórico ocurrido a un joven empleado, hijo de un jubilado de Hacienda, que al llegar a su casa le preguntó a su padre:

—Oye, papá, ¿pero es verdad que se ha retirado el Guerrero?

Y el padre, todo sorprendido porque aquel día había dado la noticia todos los periódicos, le contestó con cierta indignación:

—¿Pero no has leído el periódico hoy?

—No—contestó el hijo.

—Pues entonces, ¿qué es lo que has hecho en la oficina?

Y es que este hombre tenía formada la idea, quizá formada en colectividad, de que a las oficinas no se puede ir nada más que a leer el periódico. Ahora que de esta opinión yo no soy participante, y mu-

rica. Es de suponer que no imitará el ejemplo de Caillaux y que tendrá mejor suerte que él. Esperémoslo, desde luego, a oírle aullar como un blanco escalpado por los luronos, menos feroces en su barbarie que los actuales dueños de la América del Norte.

América, la América anglosajona, quiere extender su poderío sobre el viejo mundo; las ganachudas zarpas del Shyllock de la industria agarran poco a poco pedazos de la codiciada tierra europea. Primero fueron los pequeños Estados, sometidos al yugo del oro; luego el intento con Alemania arruinada con su marco depreciado; ahora le toca la hora a Italia, pronto a Francia, y, entre tanto, nuestra pobre España, que a un momento se creyó rica, se ve forzada a doblar la cerviz para obtener igualmente su parte de la lluvia de oro, que tanta sangre y tanto sudor cuesta a los desgraciados hijos de Eva...

FRANCISCO C. MELGAR.

París, enero 1926.

pretensiones, ya que de lograr su triunfo, se desplomaría la obra que, por su esplendor y por su matrícula podríamos mostrar con más legítimo orgullo, al paragonarla con las mejores del extranjero. Pero el señor Ranz Lafuente condiciona la graduación a base de la pequeña vanidad de que se le nombre director, y esta posición hace que nos oponga doblemente, ya que la escuela, el niño y el deber están para nosotros por encima de toda vanidad.

Tercera.—Nos oponemos también por una razón de compañerismo. Ya están hechas las propuestas y en breve estará completo el personal de las escuelas de Revilla de Camargo que, de cumplirse las aspiraciones del señor Ranz, sufriría un serio trastorno.

Nos es muy grato renovar al gran filántropo don Agapito Cagigas el testimonio de nuestra más rendida gratitud, ya que su obra, que sólo puede tener precedentes en la colosal realizada por el ilustre marqués de Valdecilla, ha venido a dignificar por igual a la escuela y al maestro nacionales; porque en consonancia con el palacio riente en que la escuela está instalada, ha hecho unos hermosos chalets, sin duda alguna las mejores casas de España para maestros, y en las que el confort será tónico al cotidiano luchar en la ruda labor de la escuela.

Tenemos completa confianza en que el Tribunal Supremo, resolverá el asunto como corresponde a la espléndida labor realizada por el señor Cagigas; pero si así no fuera, abrigamos la esperanza de que el Gobierno que ha implantado la reforma sabrá darle la debida estimación.

Dolorosísimo nos ha sido el escribir estas líneas. Antes hemos agotado todos los procedimientos de concordia. El señor Ranz no es un perseguido; está en el pleno goce de sus derechos profesionales. Es él el que persigue una obra laudabilísima. Si fuera lo contrario, ahora y siempre, como a todo compañero, le haríamos la más ardorosa de las defensas.

Una campaña justa.

Una vergüenza de la ciudad.

Escribimos días pasados un artículo que reflejaba la dolorosa impresión por nosotros recibida en una visita a las casas de dormir de la calle de San Pedro. No pensamos entonces utilizar el mismo tema para sucesivos artículos.

Sin embargo, de la opinión santederina, han salido voces que nos impulsan a iniciar una campaña en pro de la desaparición de esas casas. Hoy la comenzamos. Creemos urgente poner remedio a esa vergüenza que ofrece en el corazón de la ciudad, el espectáculo lamentable y trágico de esos hostales, en que viven hacindas centenares de personas.

Estimamos esto como un deber. Un cumplimiento de nuestras obligaciones ciudadanas. a pluma en nuestras manos, viviría para menguados mesteres, sino recogeríamos el sentir popular, las necesidades e inquietudes del pueblo.

El pueblo dice que esas casas de dormir, esos refugios de pobre carne maltratada por la Vida, deben desaparecer. Lo hemos comprobado con motivo de nuestro artículo. Y un joven médico, que es ya figura prestigiosa, el doctor Sandoval, nos escribe una carta en la que nos estimula a continuar ocupándonos del mismo tema.

No sabemos el remate que tendrá la campaña. Quizá la hagamos en medio de la indiferencia de quienes están obligados a recogerla. Por el contrario, es posible que los requeridos pongan atención en ella, y por fin, se remedie el mal.

Somos optimistas. La Inspección provincial de Sanidad está ocupada hoy por un hombre de singulares dotes y de gran voluntad. No pasará desapercibida para él la necesidad de la desaparición de esas casas.

Por otra parte, se han realizado ya varios intentos para concluir con ellas. En septiembre del año 1909 ya se denunció el ban por el entonces Inspector de Sanidad. Más, la de-

Satisfechos de ejercer nuestra profesión en la provincia más culta de España, al dar esta nota al pueblo montañés, renovamos públicamente nuestro voto por su prosperidad y grandeza, a las que contribuiremos con nuestras humildes fuerzas devotamente.

Dionisio J. García Barredo.

Presidente.

Dionisio R. Redondo Muñoz

Secretario.

Santander, 23 de enero de 1926.

Nota oficiosa del Consejo provincial de inspección de primera enseñanza.

El Consejo provincial de inspección de primera enseñanza se cree en el deber de manifestar su adhesión a la Asociación provincial del Magisterio por la digna y gallarda nota oficiosa dada a la Prensa con motivo de la actitud del maestro de Revilla de Camargo.

La Asociación provincial del Magisterio, que tan dignamente y resume el sentimiento de la responsabilidad profesional de setecientos maestros de la provincia, se ha dado cuenta de dónde comienza el sentimiento noble y laudable del compañerismo al hacerse incompatible con el sentimiento de la dignidad de un Cuerpo, puesta en entredicho por una objeción individual.

Con este motivo, en Consejo de inspección se complace en proclamar las virtudes del maestro montañés, siempre abnegado y siempre a la vanguardia de la gran cruzada nacional contra la incultura.

En todo caso el maestro montañés ha sabido colocar los sagrados intereses del niño y de la escuela por encima del interés particular, y no podía faltar su voz, más viril y más autorizada que otra alguna, en el coro de protestas que ha levantado en toda España una censurable actitud.

Santander, 25 de enero de 1926
Antonio Angulo Gómez, presidente; Víctor de La Serna y Espina, secretario; Dolores Carretero Saavedra, Daniel Lucic Ortiz, vocales.

Una campaña justa.

Una vergüenza de la ciudad.

Escribimos días pasados un artículo que reflejaba la dolorosa impresión por nosotros recibida en una visita a las casas de dormir de la calle de San Pedro. No pensamos entonces utilizar el mismo tema para sucesivos artículos.

Sin embargo, de la opinión santederina, han salido voces que nos impulsan a iniciar una campaña en pro de la desaparición de esas casas. Hoy la comenzamos. Creemos urgente poner remedio a esa vergüenza que ofrece en el corazón de la ciudad, el espectáculo lamentable y trágico de esos hostales, en que viven hacindas centenares de personas.

Estimamos esto como un deber. Un cumplimiento de nuestras obligaciones ciudadanas. a pluma en nuestras manos, viviría para menguados mesteres, sino recogeríamos el sentir popular, las necesidades e inquietudes del pueblo.

El pueblo dice que esas casas de dormir, esos refugios de pobre carne maltratada por la Vida, deben desaparecer. Lo hemos comprobado con motivo de nuestro artículo. Y un joven médico, que es ya figura prestigiosa, el doctor Sandoval, nos escribe una carta en la que nos estimula a continuar ocupándonos del mismo tema.

No sabemos el remate que tendrá la campaña. Quizá la hagamos en medio de la indiferencia de quienes están obligados a recogerla. Por el contrario, es posible que los requeridos pongan atención en ella, y por fin, se remedie el mal.

Somos optimistas. La Inspección provincial de Sanidad está ocupada hoy por un hombre de singulares dotes y de gran voluntad. No pasará desapercibida para él la necesidad de la desaparición de esas casas.

Por otra parte, se han realizado ya varios intentos para concluir con ellas. En septiembre del año 1909 ya se denunció el ban por el entonces Inspector de Sanidad. Más, la de-

«Matan los perros porque tritaban.»

«Esos perros que han sido tan vilmente asesinados tributarían en ladridos o en mordiscos, porque no sabemos que los canes dispongan de moneda» contante y s. nante.

De otro diario santederino: «Robo en casa deshabitada.»

Como no se llevarán las paredes o las puertas ignoramos qué otra cosa pudieran robar los ladrones en una casa deshabitada.

De un rotativo madrileño: «La justicia en provincias.»

«Será distinta a la de Madrid?»

Un Cualquiera.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento, ha sido curado: Antonio Torrientes, de 14 meses, de herida incisa en el escroto.

Accidente del trabajo.

Esta mañana, trabajando en el taller de carpintería de don Alfredo Linao, tuvo la desgracia de herirse con una cepilladora, el obrero Higinio Revuelta.

En la Casa de socorro fué curado de una herida avulsiva con pérdida de tejido y abundante hemorragia, en el dedo pulgar izquierdo.

Fin de un idilio

Los amantes han ingresado esta mañana en la cárcel

Un poco de historia

En León, esa capital que más que a las fugas amorosas invita al ensueño y la contemplación de su maravillosa catedral, nació el año 1906 una linda criatura que, como todas las criaturas, sean rubias o morenas, son el encanto de sus papás.

Esta a qué nos vamos a referir es rubia; de pequeña no solamente fué el encanto de los autores de sus días, sino que hasta los vecinos de la casa en que la rubita nació se la comían a besos, como vulgarmente se dice.

La niña, cuyo nombre nos llamamos porque

«Allá los leoneses se las entiendan con él.»

fué, como diría Gedeón, creciendo y según iba creciendo, la belleza en ella aumentaba. No hubo paisano de Fernando Merino que no se asombrase ante la escultural figura de la rubia y ante la cara angelical de esa muchachita contemplada por nosotros esta mañana en el Juzgado del Oeste.

De ella se enamoró—y cómo no!—un hombre honrado y trabajador que a fuerza de despachar vasos, copas y bocadillos en un acreditado bar de León, consiguió hacer una fortuna, que Dios le conserve muchos años.

El dueño del bar, cuyo nombre también llamamos, se prendió de los andares de perdiz, del palmito de la muchacha y de sus irreprochables líneas.

Al pronto el tabernero no se atrevió a declarar a la joven rubiales sus quereres; pero, al fin, un día se arrancó como los buenos y la dijo: «o mía, o de nadie».

La muchacha no le puso buena cara. Soñaba, por lo visto, en otro tipo. Los padres de la rubia no eran de ese modo de pensar. Se fijaron en el porvenir de la niña con la vista puesta en la «ceta» del señor Antonio el tabernero, si así podemos llamarle, sin pensar que esto suele traer «funestos resultados para ambas partes conjugantes».

La boda de la rubia y el tabernero.

A pesar de que a la encantadora rubia no le «chicaba» el honrado industrial, que por cierto ya es un poco «puris», la boda se llevó a efecto; pero fué una boda, rumbosa, si, pero a la que fué la novia como si la hubiesen llevado condenada a trabajos forzados.

Al parecer, durante los dos primeros meses aquella dulce luna de miel iba a ser «matusalémica». El tabernero cuida-

De paso...

EL TEATRO DE AHORA

Hubo una época lamentable, más aún, lastimosa en nuestra literatura en general, que coincide con el desastre mayor que tuvo España: la pérdida de todas las colonias que, como residuo, quedábanos en la gaveta de despilladores sin enmienda posible.

Antes, con un brio que villano será quien no testeje, habla—contriendo el asunto al teatro—una baraja de nobles y valerosos dramaturgos que supieron hacer: «Maritana», «El nudo gordiano», «La Dolores», «Juan José» y «Huelga de hijos».

Después del desastre, con la aparición prometedora de una juventud sana, asomaron figuras como la de «Azorín», que es quien es—ideológicamente—hablando sólo—por acráta—preso en Ontaneda cuando el difunto Maura tomaba su baño sulfuroso.

De Eugenio D'Ors no hablemos, porque entonces fué ministro de Instrucción Pública... en Barcelona, sindicalista ha poco y hoy...

¡Tapémonos las narices! Tampoco es cosa de hablar de Fray Maetz, el gran zurdido, el que, por leer en varios idiomas, traduce sensaciones que firma y, claro, son novedad para los tonos...

Sólo uno—recuerdo únicamente a los que han logrado renombre—se ha hecho digno de la admiración hasta de sus enemigos: Pio Baroja, que en vez de recular sigue

avanzando. Su pluma no se sometió, su espíritu es más recto, su prosa limpia de abalorios, más firme, más de Hombre.

Eso, en cuanto a los proistas que de los poetas, excepcionando a Carrere: certero en todo instante, los otros, en lugar de cantar a la vida, a la germinación, a la lucha o al odio, dedicáronse a cantar a las ruinas, a las glorias preteridas, a las princesitas de azúcar o de algodón en rama.

No hemos tenido, en ese tiempo, un Espronceda, ni un Bartrina, ni siquiera—perdonándole muchas cosas—un Campoamor que pensase fímando.

Y si eso vimos en lo que queda visto, en el teatro, que por ser escuela popular pudo ser el educador, menos que eso...

De las candentes apreciaciones de un Galáos en su «Realidad», fuimos a caer a un teatro flojo, a un teatro insípido, a un teatro be- leño.

Ya no son los declamados, oye y olensa, se nos declamó: «encógete de hombros y deja que ruede la bola».

En vez de aculturarnos para vivir y ser, se nos empujaba a la vagancia de todo linaje.

«¡La vida es risa!»—olamos, mientras nos conducía al desastre el tantarrón concepto que se usara hace cinco siglos...

Y eso, con ser malo, no era lo peor, que un teatro de discreto, de chismorreo vino después; un teatro que nos ha convertido en porteras ya que, con bellas trases, nos inoculó el veneno de la baja crítica...

Cuando alguien dijo que «España, en lo que va de siglo, se deshace por la crítica infucunda y el odio que de ella dimana», quizá pensó, y es lástima que no lo dijera, que parte de la culpa corresponde a ese teatro de maledicencia, donde el chiste mordaz quiere ser ingenio, y en el que, bajo apariencias de hombre o mujer, se ocultan, no abejas, sino alacranes de los más venenosos.

A fuerza de ver ese teatro nos hemos hecho agudos para desprender, para deshonrar, para tunder. Pero ¡ay! que estamos dejados de la mano de Dios.

No hay dos sin tres—ruego no lo olviden—y a la zaga de un teatro flojo, y de un teatro dañino, tenía que venir el teatro irracional; el teatro del despropósito, el teatro estulto, el teatro que nos da patente, ya que lo aplaudimos, de incapaces...

Por suerte—es ley misteriosa que entra en la cábalá—, los tres vértices del triángulo ya se vieron. Ahora, viene otra modalidad. Mejor dicho, la base de la figura geométrica que recuerda a la Pirámide.

Un grupo de jóvenes novelistas—anétese para responder a los que nos desdeñan—emprende la marcha...

¡Saludémosles alborozados! Desde luego que sus obras caminan con cierta dificultad, hasta balbucean, pero en esos balbuceos se advierte energía, y en los pasos inseguros, decisión honrada de pisar recto.

Por lo pronto no engañan pintando con colorete las caras de los muertos, ni hacen de la vida un diálogo de dentelladas, ni del escenario español job, manes de Tirso, Calderón de la Barca y Vega! pista de circo escuete.

Al teatro, que eso debe ser, llevo la Vida, y sin amafios, tal cual debemos mirarla, nos la muestran. Y los personajes son seres de carne y hueso, y las situaciones reales, y la prosa—vestido lógico—verdadera.

Y así no habrá primeros actores que por tener buen tipo y buen sastré, triunfen...

Esos, los maniques, para el teatro de cartón que muere; para el que nace, o si quiere, renace, se precisan Hombres, no estampas de revista de moda.

La larva, en fin, será menos larva. Y es posible que hasta pueda no parecerlo si se llevan a la escena trozos de palpitante, de anhelante de verdadera Vida humana...

FERNANDO MORA.

Festejando a su Patrón.

MADRID—En la iglesia del Buen Suceso se ha celebrado esta mañana, por los hijosdalgos residentes en Madrid, una fiesta religiosa en honor de su patrono San Ildeonso. El patriarca de las Indias procedió a bendecir al santo. A dicha ceremonia acudió el infante don Fernando en representación del Rey.

HOSPITAL DE CALZADO

Política internacional

Divergencias entre bolcheviques

El secretario general del partido bolchevique, Stalin, es hoy el hombre más poderoso de Rusia, a pesar de no ser ruso de pura cepa, sino oriundo de Georgia (Caucaso), siendo su verdadero nombre Djugeshvili. Como se sabe, los seudónimos están muy en boga entre los comunistas rusos, así, por ejemplo, Nicolás Lenin se llamaba Vladimir Ilich Ujanof; Trotzky nació como Bronstein, Zinovief como Apfelbaum, etc.

Stalin ha sabido maniobrar con gran habilidad para ocupar el primer puesto, si no oficialmente por lo menos en la realidad. El jefe del Estado es el presidente del Comité Central Ejecutivo, Miguel Kalinin, un simple campesino, y el sucesor de Lenin en la presidencia del Consejo (presidente del Consejo de los comisarios del pueblo) es un ingeniero, Alejo Rykof. Pero, a pesar de ello, Stalin es más poderoso que sus jefes.

Hace año y medio, Stalin se unió con Zinovief y Kamenev para eliminar a Trotzky, cuya popularidad le predestinaba a ocupar la sucesión de Lenin. Trotzky, que había publicado un libro titulado «1917», en el cual reivindicó para sí los méritos del buen éxito del golpe de Estado bolchevique, fue acusado por el triunvirato de aspirar a la dictadura. Trotzky tuvo que dimitir de su cargo de ministro de la Guerra y de Marina, y fue enviado al Cáucaso, permaneciendo un año apartado de la política activa.

Hoy, Trotzky pertenece de nuevo al Comité Central Ejecutivo, pero sólo se ocupa de cuestiones económicas. Stalin se ha reconciliado con él, y con su apoyo se ha puesto frente a Zinovief y de Kamenev. Y en el 14.º Congreso del partido bolchevique, ha conseguido apistar la influencia de sus aliados.

Zinovief es dictador de Leningrado (Petrogrado) y presidente de la Tercera Internacional. Kamenev, por su parte, preside el Soviet de Moscú, es decir, es el más alto jefe de la capital. Los dos prohombres bolcheviques capitanearon en el referido Congreso la «oposición de Leningrado», llamada así porque en su mayoría procedía del feudo de Gregorio Zinovief, y porque su órgano era la «Pravda» («Verdad») de esta ciudad.

¿Qué pretendía la oposición? La radicalización de los métodos bolcheviques, la vuelta al comunismo militante. La oposición estima que el Gobierno de Moscú es demasiado indulgente con la nueva burguesía del campo con los «kulaks», o sea: con los campesinos ricos. Estima, además, que se están haciendo demasiadas concesiones a los capitalistas extranjeros, y que el régimen que prevalece en la industria rusa no es comunista, sino una especie de capitalismo de Estado. Hay que decir que desde el punto de vista comunista, la oposición tiene razón. Pero el Gobierno de Moscú y la mayoría del partido no quieren re-

nocer que el comunismo puro ha fracasado. Stalin ha sabido imponer su punto de vista «moderado» y reunir 559 votos, mientras que la oposición radical sólo ha obtenido 65. Sinovief y Kamenev han sido reelegidos como miembros del Comité Central, pero tendrán que someterse a la voluntad de la mayoría y la «Pravda» de Leningrado ha cambiado de director, que dirigirá el diario en armonía con las instrucciones recibidas de Moscú.

El triunfo de Stalin significa que Rusia no piensa volver al comunismo de los años 1917-1920 sino que seguirá la política económica inaugurada por Lenin en la primavera de 1921. En vez de comunistar la tierra, el bolchevismo la ha repartido entre millones de campesinos, y sabemos perfectamente que el campesino terrateniente es el elemento más conservador de la sociedad. En el campo, es decir, en la inmensa mayoría del país, no hay, pues, comunismo, ni lo habrá nunca.

Las experiencias comunistas se reducirán a las empresas industriales, pero cada vez en menor grado, porque éstas no podrán prosperar (Trotzky lo reconoció) sin los capitales extranjeros. La revolución comunista habrá creado, pues, involuntariamente (como la francesa) una nueva burguesía de la ciudad y del campo, a costa de la nobleza terrateniente y de los magnates de la industria.

El diplomático errante.

Crónica de la moda.

En la Costa Azul.

París está saturado de humedad. Los diarios del Negociado Central de Meteorología señalan lluvias y más lluvias. El Sena, para no perder la mala costumbre adquirida en años anteriores, se sale de su cauce, inundando los inmuebles, dando trabajo a los periodistas, que consignan sus oscilaciones de nivel, centímetro a centímetro, y sembrando la inquietud en los distritos de la capital que se hallan situados en sus inmediaciones.

Las calles de la capital están a menudo entangadas, y para una mujer elegante el piso malo constituye un inconveniente suplicio. Los que pueden viajar sin alterar por ello el ritmo de su vida normal se apresuran a dejar la capital, y como las golondrinas, a principios del invierno emigran al sur.

La Riviera es una verdadera colonia de la moda. Allí es donde se exhiben las creaciones de la alta costura que señalan la verdadera orientación de la próxima temporada y en la Costa Azul es donde primeramente aparecen las «toilettes» precursoras de los días radiantes de primavera. La afición a los viajes se ha profundizado considerablemente en la buena sociedad en estos últimos años y los muy inquietos, no obstante los elevados precios que hoy alcanzan las travesías marítimas, ya no se contentan con permanecer a orillas del Mediterráneo y van a pasar el crudo mes de enero y la primera quincena de febrero en Biskra, Túnez, Argel o bien llegan hasta

El Cairo y el Valle de los Reyes, tan «brumadores en recuerdo arqueológicos de las extinguidas civilizaciones. Ello obliga a los modistos de nota a crear, además de las colecciones ordinarias, una serie de modelos de una nota francamente estival, de un carácter más avanzado en forma y color que los modelos primaverales que elaboran en este momento.

Nada tan grato a la vista como las suntuosas telas de lana ligera y «grudables de llevar. La zibikasha y la beduina se utilizan en la confección de abrigos muy decorativos. También gozan de gran predicamento el «versaburo» y la serie de Rashes pas tel confeccionadas con lana de cabras del Tibet.

Los echarpes dijersakasha lisos o de tonalidades suaves y variadas armonizan admirablemente con los vestidos de aspecto deportivo. Para los vestidos normales se emplean el crepalla, el Kashacotta y el Rasha-plissa, que por una singular disposición de tejido ofrece franjas de pliegues planos de tono oscuro sobre un fondo claro.

Una de las características más acusadas de los últimos modelos es la boga creciente del plisado. Se puede pronosticar que el plisado reinará aún mucho, muchísimo tiempo. El uso del plisado no es cosa nueva; hace ya unos años que constituye uno de los detalles favoritos de la moda; pero su interpretación es tan variado y original, que viene a rejuvenecer un tema un tanto antiguo, por decirlo así.

Se emplea mucho el plisado en todos los vestidos. Las telas suaves y ligeras aparecen con plisados planos y a veces éstos están sujetos arriba y abajo por medio de una tira del mismo tejido. Se ven muchas mezclas de telas lisas y de plisados, del mismo modo que se combinan la forma recta con el movimiento en forma, que aparece con una brusquedad insospechada en la parte inferior de las mangas y del vestido.

Lo mismo en la Costa Azul que en París. Enero es un mes abundante en fiestas y reuniones mundanas. Por la noche, en los salones, bajo los haces luminosos de las arañas, se lucen los lindos modelos de la moda invernal. Una de las prendas esenciales de esta moda encantadora es el largo abrigo de piel ensanchado por abajo, de tonalidad limón, que sirve para cubrir el vestido ligero, que parece casi primaveral. Para las tardes, es decir,

Dr. J. Matorras
Partos y Ginecología.
Rayos X.—Diatermia.
Consulta de doce a una y media y de tres a cuatro.
San Francisco, 18.—Teléfono 348

Manuel S. Trápaga
MEDICO
Especialista en piel y secretas.
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6.
Calle de Herrera, núm. 2. 2.º Izquierda

A. TOME ORTIZ
MEDICO
Consulta de enfermedades de niños y pulmón.
Rayos X y Electricidad médica.
Horas de once a una.
Atarazanas, 12.1.º.—Teléfono 10-36

Señora:

¿Es usted casada y su esposo está establecido? Pues yo le aconsejo que no le deje en paz hasta que él le ponga al corriente de su situación comercial, diciéndole cómo va el negocio, si tiene deudas, si tiene trampas o le deben. Usted debe insistir todos los días para que le guarde toda la correspondencia, copie todas sus cartas y archívele cuanto documento entre en el comercio y desconociendo usted la marcha, sus pérdidas pueden ser considerables.

La Papelería El Escritorio le ayudará al arreglo de su comercio facilitándole cartas, archivadores, copiógrafos y todo cuanto se necesita para que no pierda dinero.

para los tes y reuniones de intimidad se sigue llevando «toilettes» de crepón de China o de muselina de seda de colores claros como el palo de rosa, beige, verde almendra o grosella.

A decir verdad, los vestidos que se llevan de 5 a 7 difieren poco por lo que respecta a la tonalidad de las «toilettes» clásicas de la noche. Estas, aparecen en cuanto a los detalles enriquecidas con «strass», consteladas de pedrerías.

La graciosa disposición de las guarniciones que han imaginado dos modistos en la parte anterior de los vestidos y que forman «factos de pechera, de collar o de guirnalda, perlas o borlas», constituyen un feliz hallazgo.

Real Club de Regatas

En cumplimiento del artículo 27 del reglamento de esta Sociedad, se convoca a los señores socios a la junta general ordinaria que habrá de celebrarse el día 30 del corriente mes a las siete de la tarde.

ORDEN DEL DIA
Primero.—Lectura del acta última.
Segundo.—Presentación y aprobación de cuentas.
Tercero.—Proposiciones.
Cuarto.—Elección de los cargos vacantes en la renovación de la Junta: presidente, vicepresidente, tesorero y un vocal.

El presidente.

Ateneo de Santander.

Mañana, día 27, a las siete de la tarde, tendrá lugar un interesante concierto de violín y piano, a cargo de don Odón Soto y don Dionisio Díaz.

Las invitaciones de señora podrán recogerse en la conserjería del Ateneo.

El tan aplaudido y gran actor don Francisco Morano ha aceptado galantemente la invitación hecha por el Ateneo y dará en breve una lectura y declamación de poesías escogidas.

El día y hora se anunciarán oportunamente.

Agrícolas.

La época para cortar los árboles.

Los leñadores y todos los que se dedican a trabajos relacionados con la madera saben que hay una estación especialmente favorable para la tala de los árboles, que es la madera que en dicha época se obtiene es de calidad muy superior. No obstante las explotaciones intensivas, tan de moda en estos tiempos, no se ha olvidado lo que la experiencia aconseja y lo que confirma la siguiente observación, hecha hace años que ahora relata el periódico «Scientific American»:

«Cuatro magníficos pinos de la misma edad, criados en el Bar Bilbao (Antigua de SENDO) Arcillero, 11 y 13.—Teléfono 354
Especialidad en angulas y bacalao al Pir-Pil.
Servicio a domicilio.

El mercado
Con un tiempo superior celebró esta villa su mercado semanal de gran importancia, puesto que de todo hubo y en gran cantidad. En cuanto a los precios, sólo se nota la baja en las patatas y huevos; los demás artículos se sostienen elevados.

Cerdos de matar, a 39 y 40 pesetas arroba; de cría a 40 y 50 pesetas uno; ovejas a 80 pesetas; cabras a 70 pesetas una; pollos a 7, 8 y 9 pesetas una, gallinas a 9, 10 y 11 pesetas una; patatas a 1,85, 2,05 y 2,25, según clase; hortalizas a 2,50 y 2,75 docena; hortalizas y demás artículos de plaza tan caro como mercados anteriores.

El Corresponsal.

Vida religiosa

Función mensual.

Que la visita domiciliar de la Medalla Milagrosa, celebrará el día 27 de enero en la iglesia parroquial de San Francisco, donde se halla canónicamente erigida.

A las ocho de la mañana, misa rezada de Comunión general, con acompañamiento de órgano.

En las Salesas.

Solemnos cultos que en honor de su Patriarca y Fundador, San Francisco de Sales, obispo y doctor, han de celebrarse en la Santa Iglesia de la Sagrada Familia, San Hijos, las religiosas de la Visitación de Santa María.

El día 29, a las diez y media de la mañana, misa solemne con exposición de S. D. M., que permanecerá todo el día expuesta a la adoración de los fieles.

Por la tarde, a las cinco, se rezará la estación y el santo rosario, ocupando la sagrada cátedra el reverendo P. Ramón Sarabia, Redentorista, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento y la adoración de la reliquia del Santo.

Milicia Cristiana.

Mañana, miércoles, a las ocho, celebrará esta Real Hermandad la misa de honrilla en sufragio del alma del hermano difunto don José Fernández (q. e. p. d.)

Maestro ingenioso.

Propaganda por el hecho.

Un inspector de escuelas visitó cierto día una perteneciente a su demarcación.

Se asombró al ver que en poquísimo tiempo el número de alumnos de aquella escuela había aumentado extraordinariamente.

Felicitó al director y no quiso quedarse con las ganas de saber a qué se debía un aumento tan grande.

Lo averiguó, aunque no por conducto del mismo maestro. Este había contratado a un muchachote de trece o catorce años, un verdadero fenómeno que padecía de obesidad y pesaba la friolera de ochenta y dos kilos.

Llegaba a la escuela una familia para enterarse de las condiciones del establecimiento, con vistas a la educación y cuidado de sus hijos.

Preguntaba la familia si era bueno el trato que se daba a los colegiales.

El maestro por toda contestación llamaba al joven obeso y mostrándole a los visitantes exclamaba:—¡Ahí tienen ustedes la mejor demostración de cómo tratamos aquí a los muchachos!

Y añadía, ahincando mucho la voz:—¡Les advierto que este joven no es más que medio pensionista!

Y el efecto era seguro.

El Corresponsal.

El Corresponsal.

Vida religiosa

Función mensual.

Que la visita domiciliar de la Medalla Milagrosa, celebrará el día 27 de enero en la iglesia parroquial de San Francisco, donde se halla canónicamente erigida.

A las ocho de la mañana, misa rezada de Comunión general, con acompañamiento de órgano.

En las Salesas.

Solemnos cultos que en honor de su Patriarca y Fundador, San Francisco de Sales, obispo y doctor, han de celebrarse en la Santa Iglesia de la Sagrada Familia, San Hijos, las religiosas de la Visitación de Santa María.

El día 29, a las diez y media de la mañana, misa solemne con exposición de S. D. M., que permanecerá todo el día expuesta a la adoración de los fieles.

Por la tarde, a las cinco, se rezará la estación y el santo rosario, ocupando la sagrada cátedra el reverendo P. Ramón Sarabia, Redentorista, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento y la adoración de la reliquia del Santo.

Milicia Cristiana.

Mañana, miércoles, a las ocho, celebrará esta Real Hermandad la misa de honrilla en sufragio del alma del hermano difunto don José Fernández (q. e. p. d.)

Maestro ingenioso.

Propaganda por el hecho.

Un inspector de escuelas visitó cierto día una perteneciente a su demarcación.

Se asombró al ver que en poquísimo tiempo el número de alumnos de aquella escuela había aumentado extraordinariamente.

Felicitó al director y no quiso quedarse con las ganas de saber a qué se debía un aumento tan grande.

Lo averiguó, aunque no por conducto del mismo maestro. Este había contratado a un muchachote de trece o catorce años, un verdadero fenómeno que padecía de obesidad y pesaba la friolera de ochenta y dos kilos.

Llegaba a la escuela una familia para enterarse de las condiciones del establecimiento, con vistas a la educación y cuidado de sus hijos.

Preguntaba la familia si era bueno el trato que se daba a los colegiales.

El maestro por toda contestación llamaba al joven obeso y mostrándole a los visitantes exclamaba:—¡Ahí tienen ustedes la mejor demostración de cómo tratamos aquí a los muchachos!

Y añadía, ahincando mucho la voz:—¡Les advierto que este joven no es más que medio pensionista!

Y el efecto era seguro.

El Corresponsal.

El Corresponsal.

Vida religiosa

Función mensual.

Que la visita domiciliar de la Medalla Milagrosa, celebrará el día 27 de enero en la iglesia parroquial de San Francisco, donde se halla canónicamente erigida.

A las ocho de la mañana, misa rezada de Comunión general, con acompañamiento de órgano.

En las Salesas.

Solemnos cultos que en honor de su Patriarca y Fundador, San Francisco de Sales, obispo y doctor, han de celebrarse en la Santa Iglesia de la Sagrada Familia, San Hijos, las religiosas de la Visitación de Santa María.

El día 29, a las diez y media de la mañana, misa solemne con exposición de S. D. M., que permanecerá todo el día expuesta a la adoración de los fieles.

Por la tarde, a las cinco, se rezará la estación y el santo rosario, ocupando la sagrada cátedra el reverendo P. Ramón Sarabia, Redentorista, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento y la adoración de la reliquia del Santo.

Milicia Cristiana.

Mañana, miércoles, a las ocho, celebrará esta Real Hermandad la misa de honrilla en sufragio del alma del hermano difunto don José Fernández (q. e. p. d.)

Maestro ingenioso.

Propaganda por el hecho.

Un inspector de escuelas visitó cierto día una perteneciente a su demarcación.

Se asombró al ver que en poquísimo tiempo el número de alumnos de aquella escuela había aumentado extraordinariamente.

Felicitó al director y no quiso quedarse con las ganas de saber a qué se debía un aumento tan grande.

Lo averiguó, aunque no por conducto del mismo maestro. Este había contratado a un muchachote de trece o catorce años, un verdadero fenómeno que padecía de obesidad y pesaba la friolera de ochenta y dos kilos.

Llegaba a la escuela una familia para enterarse de las condiciones del establecimiento, con vistas a la educación y cuidado de sus hijos.

Preguntaba la familia si era bueno el trato que se daba a los colegiales.

El maestro por toda contestación llamaba al joven obeso y mostrándole a los visitantes exclamaba:—¡Ahí tienen ustedes la mejor demostración de cómo tratamos aquí a los muchachos!

Y añadía, ahincando mucho la voz:—¡Les advierto que este joven no es más que medio pensionista!

Y el efecto era seguro.

El Corresponsal.

El Corresponsal.

Vida religiosa

Función mensual.

Que la visita domiciliar de la Medalla Milagrosa, celebrará el día 27 de enero en la iglesia parroquial de San Francisco, donde se halla canónicamente erigida.

A las ocho de la mañana, misa rezada de Comunión general, con acompañamiento de órgano.

En las Salesas.

Solemnos cultos que en honor de su Patriarca y Fundador, San Francisco de Sales, obispo y doctor, han de celebrarse en la Santa Iglesia de la Sagrada Familia, San Hijos, las religiosas de la Visitación de Santa María.

El día 29, a las diez y media de la mañana, misa solemne con exposición de S. D. M., que permanecerá todo el día expuesta a la adoración de los fieles.

Por la tarde, a las cinco, se rezará la estación y el santo rosario, ocupando la sagrada cátedra el reverendo P. Ramón Sarabia, Redentorista, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento y la adoración de la reliquia del Santo.

Milicia Cristiana.

Mañana, miércoles, a las ocho, celebrará esta Real Hermandad la misa de honrilla en sufragio del alma del hermano difunto don José Fernández (q. e. p. d.)

Maestro ingenioso.

Propaganda por el hecho.

Un inspector de escuelas visitó cierto día una perteneciente a su demarcación.

Se asombró al ver que en poquísimo tiempo el número de alumnos de aquella escuela había aumentado extraordinariamente.

Felicitó al director y no quiso quedarse con las ganas de saber a qué se debía un aumento tan grande.

Lo averiguó, aunque no por conducto del mismo maestro. Este había contratado a un muchachote de trece o catorce años, un verdadero fenómeno que padecía de obesidad y pesaba la friolera de ochenta y dos kilos.

Llegaba a la escuela una familia para enterarse de las condiciones del establecimiento, con vistas a la educación y cuidado de sus hijos.

Preguntaba la familia si era bueno el trato que se daba a los colegiales.

El maestro por toda contestación llamaba al joven obeso y mostrándole a los visitantes exclamaba:—¡Ahí tienen ustedes la mejor demostración de cómo tratamos aquí a los muchachos!

Y añadía, ahincando mucho la voz:—¡Les advierto que este joven no es más que medio pensionista!

Y el efecto era seguro.



SUELAS + GUEROS SILLEROS

PIELES Y GÉNEROS PARA CALZADO

G. RODRÍGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra, 5 - SANTANDER - Apartado, 61

NOVEDADES EN ACCESORIOS PARA ZAPATERÍA

Los mejores Betunes

PÍDANSE PRECIOS Y CONDICIONES DE VENTA

BANCO DE SANTANDER

Fundado en 1857

Caja de Ahorros establecida en el año 1878

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 5.650.000 pesetas.

SUCURSALES: Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

Filial: Banco de Torrelavega, Torrelavega, con sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado.

Realiza toda clase de operaciones de banca.

CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente en fin de junio y diciembre de cada año.

DEPOSITOS DE VALORES.—Libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados, durante las horas de Caja mediante la presentación de los resguardos.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, Laredo, La Bañeza, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Rumanos, Reinosa, Sagunto, Salamanca, Santaña, Terralvenga

Capital: 15.000.000 pesetas

Desembolsado: 7.500.000

Fondo de reserva: 11.350.000

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses)

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 y medio. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Ciro, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptación, domiciliación, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de ítem mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant

JULIAN GUTIERREZ

«THE ROOM»

Días de moda: domingos, miércoles y viernes.

Complacencia y hospitalidad.

LA VIRTUD

Calzados. Los mejores y más económicos

Especialidad para caballero.

SAN FRANCISCO, (esquina a Plaza Vieja)—SANTANDER

La edad del papel.
Historia de tan útil producto.
El papel es hoy el producto en la industria humana de uso más general y de más diversas aplicaciones. Si fuese posible paralizar en un momento el rminado la producción del papel en el universo, el mundo sufriría la mayor de las perturbaciones. A poco que nos paremos a reflexionar nos imaginamos toda la transcendencia que tendría la total falta de esta materia tan frágil y tan mal aprovechada generalmente. Al papel debe el mundo su actual cultura.

Hay quien asegura que la cultura del pueblo chino, tan superior a los demás países del globo hasta hace ochocientos años, se debió únicamente a que allí se usaba el papel desde los primeros años de la Era Cristiana.

La palabra papel viene de «papyrus», o sea papiro, planta ciperácea que crece en las riberas del Nilo. Por espacio de cinco mil años las láminas de papiro constituyeron el mejor material para escritura, pues se emplearon hasta el año mil de la Era Cristiana.

El papel, el verdadero papel, en cambio, se conocía en la hermética China hace cerca de dos mil años.

Sin embargo, la Humanidad no comenzó realmente a disfrutar de los verdaderos beneficios del papel hasta mediados del siglo XIX, que se inventó el papel de pasta de madera para sustituir al de trapo, superior, indudablemente, puesto que aun se usa y se prefiere para muchos usos al de pasta.

Tan excelentes son sus condiciones, que varias veces se ha dicho que de todos los libros o impresos en general que se quiera legar conocimiento a las generaciones futuras deben tirarse algunos ejemplares, por lo menos los de las bibliotecas, en papel de hilo, pues el de pasta más tarde o más temprano, se destruye, se desahaca.

Ya hoy solemos encontrar libros de cincuenta o sesenta años nada más de antigüedad, en los que la lectura es difícil y las hojas se pulverizan entre los dedos.

Fácil es deducir lo que sucederá dentro de un siglo con todos los impresos en papel corriente. Del llamado papel plumilla no hay que hablar. De ese en medio siglo no quedará ni huella.

Para demostrar que estamos en la edad del papel baste decir que en las estadísticas oficiales que tenemos a nuestro alcance aparece que en 1920 el promedio de consumo de papel por habitante fue de cinco kilos y medio en el Japón, 20 y medio en Alemania, 15 en los países escandinavos, 34 y medio en la Gran Bretaña y 68 en los Estados Unidos.

Y hasta puede decirse que ésta es, no sólo la edad del papel, sino también, y muy especialmente, la edad del periodismo. En 1880, el consumo de papel para los periódicos por habitante en los Estados Unidos fue de 1 kilo 630 gramos, y en 1893, de 4 kilos. Ya en 1919 había ascendido a cerca de 16 kilos y en el año próximo pasado, a 22 kilos 680 gramos.

Dos cosas han contribuido poderosamente a este progreso: el haberse descubierto el modo de hacer papel de madera y la invención de la prensa rotativa.

Hoy tenemos prensas que

Víctor Urresti

Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad. Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien. Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LAMPARA TITAN Irrompible. La más luminosa y de menor consumo. FABRICANTE: R. DE EGUREN INGENIERO BILBAO Apartado 193

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE. Comidas distribuidas, 785. Estancias causadas por transeuntes, 17. Asilados existentes en el Establecimiento, 148. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4.

LA REGION Diaria de la tarde

"LA REGION" DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones.

Compañía Transatlántica. SERVICIOS DIRECTOS

Linea de Cuba-Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el día 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander. Linea de Cuba, Venezuela-Columbia, Pacifico y Puerto Rico.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayquil, Callao, Molleendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Pies secos y agilidad. Resuelva usted el problema del calzado con el máximo de confort y economía usando Ustikon. La media suela chic, inglesa, indelegable y de larga duración. Pida usted prospecto número 34 al CONCESSIONARIO, G. RODRIGUEZ PRIETO, SANTANDER. The Ustikon Co.-London

LA REGION. ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS. MARCOS Y MOLDURAS. Amós de Escalante, núm. 2. Teléfono 523.

LA CALIDAD Y EL CHIC DE LAS MEDIAS-SUELAS INGLESAS USTIKON (las que no se despegan) APLASTAN TODA COMPETENCIA. Hoppe y Compañía.

Quedan muy pocos días de la gran liquidación verdad preparada por Los Almacenes "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6 con precios rebajados hasta más de cincuenta por ciento en el Balance de fin de año. Acuda usted a comprar antes de que se agoten los generos que casi regalamos.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE. Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER. 24 de febrero de 1926 vapor HOLSATIA | 3 de abril de 1926 vapor TOLEDO | 15 de abril de 1926 vapor HOLSATIA. Precios de pasajes de tercera clase. Para Habana, pesetas 525, más 1,450 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pts.

Teléfono 417

Levando todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

En una sola hora imprimen 48.000 ejemplares de periódicos de ocho páginas. En la actualidad se publican, en los Estados Unidos solamente, no menos de 22.000 periódicos, de los que 2.000 son diarios en inglés, con una circulación de 31 millones de ejemplares entre semana y de 21 millones los domingos. El tamaño tipo de los diarios cuya circulación es de más de 100.000 ejemplares es de 27 páginas durante los días de trabajo y 100 páginas los domingos.

Existen hoy máquinas para hacer papel que producen una tirada continua de 305 metros por minuto. Pero, en cambio, existen prensas capaces de imprimir una cantidad de papel por minuto mayor aun que la indicada.

Avisos y Convocatorias.

La Gráfica.—Celebrará junta general ordinaria, mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde. Por ser muy importantes los asuntos que se han de tratar, se ruega la puntual asistencia de todos los federados, y se impondrá el correctivo acordado al que no asista. Sindicato de Camareros.—Celebrará junta general ordinaria el día 26, a las dos de la mañana (amanecer del miércoles).

Movimiento demográfico.

JUZGADO DEL ESTE. Nacimientos.—Varones, 0. Hembras, 0. Matrimonios, 0. JUZGADO DEL OESTE. Nacimientos.—Varones, 0. Hembras, 4. Defunciones. Fermín Ruiz R. vero, 85, hospital civil; José Ignacio Lanza Fernández, 19 meses, juego Pelota, 1, 1.º Matrimonios, 0.

Rufino García TAPICERO Ruamenor, núm. 4, bajo (Entrada por el portal)

A 25 pesetas!! Se reforman y vuelven trincheras y a 20 pesetas gabanes. Quedan nuevos.—Moret, 12,2.º

HOSPITAL DE CALZA O

Los deportes como espectáculo público

Secundando el movimiento iniciado en importantes diarios madrileños y de provincias, que han expuesto su criterio en cuanto a considerar determinados deportes como espectáculos públicos de positivos rendimientos económicos, hemos creído llegado el momento de que cuanta publicidad se solicite, directa o indirectamente, por las entidades organizadoras de actos deportivos, con taquilla abierta, para la propaganda previa de partidos, concursos, etc., satisfagan el importe de publicidad. Separadamente de esto, dedicaremos el espacio prudente que exija el fomento del deporte en todas sus manifestaciones.

Igual criterio seguiremos en la publicación de notas oficiosas que afecten al desenvolvimiento social de agrupaciones deportivas.

L'UNION Compañía de Seguros sobre la Vida SUBDIRECTOR: Mauricio R. Basso de la Vega. Oficinas: Arellero, 4, entre Teléf. 6-55 SANTANDER

FUNDICION DE METALES ALVAREZ Y ECHEVARRIA. Se funden piezas de bronce hasta de 300 kilos. Bronce inglés garantizado. Se hacen cartones de bronce y aluminio. Bronce especial para toda clase de rozamientos y pesos. Hélices y Campanas. San Fernando (Travesía de Guerra) SANTANDER



Escasea el dinero!... G. Rodríguez Prieto. Especialista de los Artículos de Cuero, desde una peseta, a menos, hasta las grandes fantasías.

Compañía Transatlántica Española. VAPORES CORREOS

Linea a Cuba y Méjico. El día 19 de FEBRERO a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor CRISTOBAL COLON

Capitán, don EDUARDO FANO admitiendo pasajeros y todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO. Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y camarotes para emigrantes.

Linea a LA ARGENTINA. El día de 7 FEBRERO, saldrá de CADIZ el vapor Infanta Isabel de Borbón

Linea a Filipinas y puertos de China y Japón. El vapor Isla de Panay

saldrá el día 21 de enero, de Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 25 del mismo para Cartagena, Valencia Taragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 31 para Port Said Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos desecala antes indicados.

Fonda EL PROGRESO JOSÉ MARIA DE PÓO EUGENIO GUTIERREZ, 18. Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

Elegantes pieles de zorro. Artículos de piel, de mano, de bolsillo y de viaje, muy elegantes y baratos. Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS

MAQUINAS DE ESCRIBIR L. C. SMITH & BROS



ARTES GRAFICAS Y PAPERERIA VIUDA DE F. FONS Rivera, 9.—SANTANDER

PARA ANUNCIAR en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y vallas, diríjanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien. Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

Lea usted nuestros anuncios en la seguridad de que hallará alguno que le interese. NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS

Impresos comerciales de impecable calidad y buen gusto... Huéspedes hijos, se admiten desde cuatro pesetas en adelante. Relojería Julián San Juan, San Francisco, 22.—Se venden y arreglan toda clase de relojes.

Urgente mampara artística de cristal. Huéspedes hijos, se admiten desde cuatro pesetas en adelante. Chocolates "Cartago" vende café tueste natural. Sillerías de mimbre junco y medio la y artículos de cestería a precios de fábrica en Puerta la Sier. Alquiló económico: un piso y una mansarda amueblados. Doctores Madrid, número 2.

Sección de anuncios económicos. De una a diez palabras 0,25 pesetas inserción. Correas Preparación para oficiales y señoritas. Agentes vendedores de ampliaciones fotográficas, trabajo impecable al Cromore, sepia y pastel o las hace baratas. AUTOFONOS Son los únicos aparatos fonográficos que dan la voz natural y potente MARTIDAL.—Santander.

SERVICIOS PUBLICOS

Para Madrid.—Rápido (diario), a las 9:45; Correo, a las 16:27; mixto a las 8:01. Para Bércena.—A las 15:48 y 19,51. Para Bilbao.—A las 8,15, 14,15 y 17,05. Para Marrón.—A las 17:40. Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20, 15,10, 17,40, 19, y 50. Para Ontaneda.—A las 7,38, 11,20, 14,30 y 18,55. Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30. Para Llanes.—A las 17,10. Para Cabezón de la Sal.—A las 11,50, 14,55 y 20,15. Los jueves y domingos de mercado saldrá un tren a las 7,20. Llegadas a Santander. De Madrid.—Rápido, a las 20,16; correo, a las 8; mixto, a las 18,40. De Bércena.—A las 9,35 y 20,36. De Bilbao.—A las 11,50, 18,23 y 20,35. De Marrón.—A las 9,21. De Liérganes.—A las 8,23, 12,28, 15,28, y 19,28. De Ontaneda.—8,55; 13, 18; 16,25 y 21,00. De Oviedo.—A las 16,26 y 20,53. De Llanes.—A las 11,24. De Cabezón de la Sal.—A las 9,28, 15,30 y 19,48. Los jueves y domingos y días de mercado llegará un tren de Torrelavega a las 12,53. Servicio de automóviles. Salida de Pesués para Polaciones, a las cuatro de la tarde, para llegar a Polaciones a las siete de la tarde. Salida de Polaciones a Pesués de la mañana, para llegar a Pesués a las ocho de la mañana del mismo día. Líneas de automóviles de Ontaneda a Burgos. Salida de Ontaneda.—A las 10 de la mañana. Llegada a Burgos.—A las 16:30. Salida de Burgos.—A las 7:45 de la mañana. Llegada a Ontaneda.—A las 1:30. Ramal de Ontaneda, Vega de Pas y San Pedro del Romeral. Salida de San Pedro.—A las 5:3 de la mañana. Llegada a Ontaneda.—A las 6,50. Salida de Ontaneda.—A las 16:36. Llegada a San Pedro.—A las 18:15. Servicio de canoas entre Suances y Requejada. Salidas de la playa de Suances.—A las 7:30, 9:30 y 11:30 de la mañana. Por la tarde, a las 5 y a las 7. Salidas de Requejada.—A las 8:45 y 10:45 de la mañana. Y a las 3 y 8 de la tarde. Los jueves y días estivos habrá combinación con el tren a las 12, una salida de Requejada a las 12:15 y 4.

Anúnciese en LA REGION

Encuadernaciones de libros, en todas las ediciones que se deseen. Encuadernados con todos los adelantos modernos de este ramo. Descuentos importantes a encargos de varios libros, especialmente a bibliotecas. V. Urresti Puente, 20, Calzadas Altas, 11. Teléfonos 4-07 y 2-24. Apartado 97. BROCHEAS. Agustín Castillo, Magallanes, 10 (coquina lateral la Católica).—Trabajos artísticos en bronce. Huevería Hermanns Merino. Huevo fresco del día. Localidad, 2 (frente a la Pescadería), Santander.

Continúa la infanta doña Luisa el reparto del "Aguinaldo del Soldado".

A las ocho y veinte, se elevó el "Plus Ultra" en Las Palmas, entre aclamaciones frenéticas, comenzando la segunda etapa del raid aéreo.

Los aviadores españoles son obsequiadísimos en Las Palmas. Horario seguido por el "Plus Ultra" en la segunda etapa de su raid España-Argentina. Castro Gil ha inaugurado con gran éxito una exposición de pintura en París. Cambó va a emprender un viaje a Francia e Italia. Hoy se celebrará en la Cámara francesa el debate sobre los proyectos financieros. El Rey ha llegado sin novedad a San Lucar. Otras noticias

Cambó va a emprender un viaje por el extranjero.

BARCELONA.—El ex ministro regionalista señor Cambó, abriga el propósito de emprender en breve un viaje a Francia e Italia.

Continúa el reparto del Aguinaldo del soldado.

CEUTA.—Ha fundeado el crucero «Reina Victoria» procedente de Cala Bonita, a bordo del cual viene la infanta Luisa, a la que acompaña el alto comisa lo, los ayudantes de éste y el séquito de la augusta dama.

La infanta tomó un auto, dirigiéndose al campamento, en donde procedió a hacer el reparto del Aguinaldo del soldado.

El general Martín, jefe de las fuerzas de este sector, una vez terminado el reparto de donativos, pronunció un elocuente y patriótico discurso dando las gracias a la infanta por el aguiño, ido en nombre de todas las tropas a sus órdenes.

Después de la entrega de las bolsas con el regalo a los soldados, la infanta doña Luisa tomó una canoa automóvil con el propósito de dirigirse al Peñón para hacer allí entrega del aguinaldo a los soldados, pero tuvo que desistir de su propósito en vista del estado del mar.

La augusta dama llegó ayer por la tarde a Larache acompañada del Alto Comisario y del comandante general de la zona señor Brenguer.

Terminado el reparto de donativos en dicho sector, la infanta doña Luisa ocupó una tribuna levantada en el campamento, desde la cual presenció el desfile de las tropas.

La augusta viajera, una vez haya terminado el reparto del aguinaldo a los soldados, permanecerá aquí unos días con su hermana la duquesa de Guisa, en cuyo palacio se verificará hoy una recepción.

Con objeto de preparar el recibimiento que en la visita al jaiña en Arclia se propone hacer la infanta doña Luisa ha llegado a ésta el director de las Intervenciones civiles, don Emilio Zapico.

Los aviadores españoles han salido a las ocho y veinte de Las Palmas.

MADRID.—Un telegrama que se ha recibido esta mañana procedente de Las Palmas anuncia que el avión «Plus Ultra» ha reanudado su raid a Buenos Aires habiendo salido de Las Palmas esta mañana a las ocho y veinte entre las aclamaciones y el entusiasmo de la multitud que acudió a despedirle.

Banquete en honor de los aviadores españoles

LAS PALMAS.—Ayer se celebró un banquete popular en honor de los aviadores españoles que están realizando el arriesgado raid aéreo España-Argentina.

A los postres se levantó a hablar el alcalde, elogiando el rasgo magnífico del comandante Franco y sus acompañantes, de los que dijo eran los nuevos descubridores de nuevos mundos, por lo que representaba de audaz y arriesgada su empresa.

Agregó que aunque los aviadores que realizan el raid España-Argentina han peleado con bravura en África perteneciendo a la aeronautía militar, el «Plus Ultra» no lleva consigo otras armas que los colores nacionales de la Patria y que por consecuencia

no van en son de guerra sino con nobleza y altos propósitos de paz.

Terminó rogando al comandante Franco y sus compañeros de arriesgada expedición que a su llegada a la República del Plata hagan presente un saludo fraternal para todos los españoles que allí se encuentran, especialmente para los hijos de las islas Canarias.

El comandante Franco se levantó a continuación y haciendo uso de la palabra empezó expresando la gratitud suya y de sus compañeros por las extraordinarias muestras de cariño y simpatía que habían recibido durante su estancia en Las Palmas.

A continuación elogió grandemente el puerto de Las Palmas, del que dijo que por sus condiciones especiales está llamado a ser la estación futura para la navegación aérea, que no tardará en implantar empresas aeronáuticas entre Europa y América.

Terminó diciendo que el retorno de este viaje no lo haría el «Plus Ultra» por la misma ruta que hacía el de ida, pero ofreció que desde la Península haría un vuelo a la Gran Canaria para corresponder en lo que le fuera posible a las constantes muestras de afecto que se le había dispensado durante su estancia en estas tierras.

Por la mañana se celebró una ceremonia religiosa en la histórica capilla de San Andrés Abad, y a su terminación pronunció el obispo una sentida plática en la que tuvo frases de aliento y felicitación para los aviadores que habían emprendido tan arriesgado raid para honrar a la aeronáutica española y ofreció que en sus oraciones impetraría la gracia de Dios para que lleguen con toda felicidad a la terminación de su audaz empresa.

El comandante Franco una vez terminado el banquete con que fueron obsequiados él y sus compañeros, suplicó a las autoridades se le dispensara de asistir a los demás actos que se organizaron en su honor, por la necesidad en que se encontraban de retirarse temprano a descansar para poder reanudar hoy su vuelo a Cabo Verde.

Por tal motivo, los aviadores no asistieron anoche al baile que en su honor organizó el Casino.

Se dispone la partida del "Plus Ultra"

LAS PALMAS.—Después de conferenciar con sus compañeros de viaje, el comandante Franco dispuso que el fotógrafo y operador señor Alonso continuara su viaje en el «Plus Ultra» hasta Cabo Verde, en cuyo punto dicho señor, en compañía del teniente de navío señor Durand, se trasladarán al crucero «Blas de Lezo» para seguir el viaje hasta Pernambuco.

Allí tomarán de nuevo el «Plus Ultra» para llegar con los aviadores a Buenos Aires. El crucero «Blas de Lezo» retornará a España en cuanto el «Plus Ultra» haya rebasado la ruta que le está encargado de vigilar.

El destructor «Alsedo» continuará el viaje hasta Buenos Aires.

Preparando en Buenos Aires el recibimiento del "Plus Ultra"

BUENOS AIRES.—Todas las noticias que se reciben relacionadas con el raid aéreo que lleva a cabo el «Plus Ultra» son recibidas en esta con verdadero entusiasmo.

Han dado comienzo los trabajos para organizar el recibimiento que va a dispensarse a los aviadores, en el cual tomarán parte todas las entidades. Se asegura que para corresponder a la visita del «Plus Ultra» se está también organizando un nuevo raid aéreo entre la Argentina y España en el que tomarán parte aviadores argentinos.

Ha sido designado presidente del Comité encargado del recibimiento a los aviadores españoles, don Felix Oda San Pelayo, el cual se encuentra actualmente organizando con gran actividad una recepción y una velada en un teatro en honor de los tripulantes del «Plus Ultra».

A todos estos actos se han adherido con entusiasmo todas las entidades españolas residentes en la república.

La bienvenida a los aviadores españoles.

BUENOS AIRES.—Ha sido designado un representante del Estado que será el encargado de dar la bienvenida a los aviadores que pilotan el «Plus Ultra», en Pernambuco.

A dicho lugar saldrá una escuadrilla formada por pequeñas unidades de guerra pertenecientes a Chile, Perú y Argentina, las que vendrán dando escolta al hidro español hasta Buenos Aires.

En este puerto será recibido el «Plus Ultra» por el presidente de la República, el Gobierno y las autoridades.

Don Alfonso en San Lucar.

SEVILLA.—A las tres y media llegó a Sanlúcar don Alfonso ocupando un yacht, desde el que se trasladó al cañonero «Vasco Núñez de Balboa», en donde la tripulación dió los vivas de ordenanza formada sobre cubierta.

Una sección del cuerpo de Carabineros fué encargada de rendir al monarca los honores reglamentarios.

Hoy se celebrará en la Cámara francesa el debate sobre la cuestión financiera.

PARIS.—Para hoy está anunciada la celebración en la Cámara de los diputados, del debate sobre la cuestión financiera, una vez que la Comisión de Hacienda de la Cámara proceda a dar lectura al informe que ha redactado Lanonterux, informador general de los presupuestos y del proyecto de ley que ha presentado la Comisión citada para sustituir el proyecto del ministro de Hacienda.

En la información mencionada se expresa de una manera somera la situación económica porque actualmente atraviesa el país, la cual se pretende resolver con el proyecto presentado por la Comisión de Hacienda.

El importe total de los gastos se fija en la cifra de 36.865 millones de francos, con arreglo al presupuesto, señalándose un déficit de 4.209. El también queda previsto un vencimiento de 3.000 millones de francos.

El Tesoro tendrá también que atender al pago de 1.600 millones de francos de la deuda exterior, que habrá de pagar en plazo relativamente corto.

Los medios que propone la Comisión para atender a todos los gastos tal como ella los tiene calculados, serán estos tres: Realización de economías en los gastos, reforzar los ingresos del Tesoro para atender los primeros meses y saneamiento de la moneda.

Caso de que se pudiera atender debidamente a la deuda hasta llegar a consolidarla todo el remanente que sobre se dedicará especialmente a procurar la estabilización del franco como medida de seguridad tan necesaria para atender debidamente a las necesidades de los mercados.

Según los proyectos de la Comisión de Hacienda, la can-

tidad total que se precisa para atender debidamente a las necesidades del país, obtendrá por los medios siguientes:

Economías en los gastos, 500 millones. Diferentes disposiciones relativas al impuesto sobre la renta, 900 millones. Operaciones de Bolsa, 200. Derechos de conjunto, 720. Tabaco, 500. Aceites y esencias, 250. Beneficios de la guerra, 150. Alcohol, 100. Correos, Telégrafos y Teléfonos, 50. Timbre sobre los efectos comerciales, 80. Seguros, 100. Derechos sobre perfumera, 15. Derechos diversos como tarjetas de identidad para comerciantes ambulantes, visados, 80. Cafés, 50. Sales, 35. Impuestos sobre las herencias, 40. Total, 4.570 millones.

Inauguración de una exposición de pintura española.

PARIS.—Se ha celebrado con extraordinaria animación la exposición de pintura del notable pintor español Castro Gil.

Al acto inaugural han asistido muchos artistas extranjeros y bastantes españoles, figurando entre ellos el pintor vasco Ignacio Zuloaga.

La exposición ha constituido un verdadero éxito para su autor.

La esposa del comandante Franco, en Baracaldo.

BILBAO.—Esta mañana se ha sabido en esta villa que la esposa del comandante Franco, jefe de la expedición que realiza el raid aéreo España-Buenos Aires, se encuentra en el inmediato pueblo de Baracaldo.

Dicha señora se llama María del Carmen Díaz, y ha venido con el objeto de pasar una temporada en casa de unos parientes que tiene en dicho pueblo.

Se ha publicado el horario del raid aéreo a la Argentina.

MADRID.—Ha sido facilitado esta mañana a los periodistas el horario del raid aéreo que realiza el «Plus Ultra» a la república Argentina, que es el siguiente:

Las Palmas, 7 m.—El comandante Franco, descansó a bordo del crucero «Infanta Isabel».

Se muestra muy optimista en cuanto a la terminación feliz de su raid aéreo a Buenos Aires y piensa llegar hoy a Cabo Verde a la hora de crepúsculo.

Lleva a bordo del «Plus Ultra» 3.000 litros de gasolina para estar prevenido contra cualquier eventualidad que pudiera producirse durante el viaje.

Para que lleve menos carga ha dejado en ésta al fotógrafo señor Alonso.

Las Palmas, 10 m.—Han sido recibidos en las estaciones radiotelegramas del «Plus Ultra», en los que el comandante Franco comunica que navega sin novedad con rumbo a Cabo Verde.

Se ha comunicado a todas

las estaciones radiotelegráficas y a las de los buques que navegan con rumbo a Cabo Verde, la salida del «Plus Ultra», encargándose que comuniquen con frecuencia con los aviadores para señalarles la ruta y auxiliarles en cuanto necesiten.

Igual encargo se ha hecho a la estación portuguesa de Porto Praia y a la francesa de Port. Sitien.

Tenerife 11 m.—Desde las Palmas se hacen señales a los aviadores para orientarles.

El tiempo es fijo y el cielo se encuentra completamente claro.

Las Palmas 12.45.—Ha comunicado el hidro con la estación radiotelegráfica del «San Carlos».

El comandante Franco ha anunciado que continúa viaje sin novedad con rumbo a Cabo Verde, y pide que se le conteste dándole rumbo e indicándole situación.

Sigue el asunto del Banco Vasco.

MADRID.—Ha llegado el presidente del Banco Vasco de Bilbao, que han venido con el propósito de entrevistarse con el ministro de Hacienda.

Esta mañana fueron recibidos en su despacho por el señor Calvo Sotelo, al que expusieron la aspiración de que si es posible, de los sesenta millones que las diputaciones vascongadas concedieron al Crédito, se le de al Banco el excoeso que suponen habrá de quedar una vez cubiertas las primeras obligaciones, ofreciendo para ello la misma garantía que la que la dió el Banco para el empréstito.

Los comisionados dejaron al ministro de Hacienda una nota en la cual está condensada su aspiración para que el señor Calvo Sotelo la estudie y resuelva en consecuencia.

Después se dirigieron a la presidencia del Consejo de Ministros para entrevistarse con el general Primo de Rivera, al que dieron cuenta de sus aspiraciones en tal sentido.

La impresión que han sacado los comisionados de sus gestiones, es que el Gobierno estudiará con interés su proposición.

El periódico oficial.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Concediendo el sueldo de 6.500 pesetas anuales, al profesor de la escuela de Náutica de Bilbao, don Pedro Pascual Chavarrí.

—Adjudicando a don Ignacio Emeterreaga la subasta de las obras de prolongación del dique de encauzamiento del puerto de Orío.

En el Ministerio de Instrucción Pública.

MADRID.—El ministro de Instrucción Pública recibió a una comisión de la Escuela de Artes y Oficios y otra de Huelva acompañada por el presidente de aquella Diputación, que interesó al ministro dispusiera la más rápida tramitación del expediente relativo a la escuela normal de aquella ca-

pital y la concesión de una subvención para el grupo escolar que construye por su cuenta el Ayuntamiento de Jábugo.

Después el ministro recibió en audiencia al alcalde y al presidente de la Diputación de Málaga, al alcalde y primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Valencia.

LA AURORA CONFITERIA Y ULTRAMARINOS BURGOS, 8, esq. a la 1.ª Alameda-Teléf 812 Bombonería selecta.—Caramelería fina.

Visitando al ministro de Fomento.

MADRID.—Visitó esta mañana al ministro de Fomento, el prior de las Ordenes militares y una Comisión de la Cámara de Comercio de Murcia.

En la presidencia del Consejo.

MADRID.—El presidente del Consejo despachó esta mañana con los ministros de la Gobernación, Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo.

Después el general Primo de Rivera recibió la visita de una Comisión del Ayuntamiento de Valencia que le hizo entrega de un artístico pergamino que le ha servido para sobrellevar con resignación envidiable la penosa enfermedad que le acarreado la muerte después de confortar su alma con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Los que trabajamos en esta casa nos unimos sinceramente, de todo corazón, al duelo que en estos momentos embarga a los hijos del finado, y muy especialmente a nuestro compañero, quienes no ha mucho tiempo pasaron también por ej inmenso dolor de perder a su respetable y santa madre.

Quien como José Pérez Parada es un modelo de compañeros, merece que los que lo somos sintamos como nuestras sus penas.

La reina doña Victoria, en Mora.

MADRID.—La reina doña Victoria ha marchado esta mañana a pasar el día en la finca Los Lagos, propiedad del conde de Mora y situada en la provincia de Toledo.

Los autores del crimen de Morgia, condenados a muerte.

BILBAO.—A primera hora de la tarde ha sido conocida la sentencia dictada por el Tribunal que ha entendido en la causa por el crimen de Morgia. La sentencia, después de numerosos resultandos, dice así:

Fallamos: Que debemos condenar y condenamos a los procesados María Asunción y José Izaguirre Orue, a la primera como autora responsable de un delito de parricidio cometido en la persona de su esposo, con las agravantes de premeditación, nocturnidad y despojado, y al segundo como autor de un delito de asesinato con las dos últimas agravantes citadas, a la pena de muerte, que se ejecutará en la forma prevista por la ley.

Firman esta sentencia los magistrados señores Alvarez, Del Ojo, Sáenz, Valmaseda y Escala. Se sabe que los defensores señores Rugama y Peire, establecerán los oportunos recursos de apelación ante el Tribunal Supremo.

También se dice que el comandante Peire se dará de alta en el Colegio de Abogados de Madrid para defender a María ante el Supremo.

Esta tarde les fué comulgada en la cárcel la sentencia a los procesados, causando les tremenda impresión.

Pidiendo la libertad de unos penados.

MADRID.—Esta mañana visitó a Primo de Rivera una comisión formada por los señores Lerroux, Guerra del Río, Ayuso, Azpiroz y Maura, para interesar del jefe del Gobierno la concesión del indulto a los tres

últimos presos que quedan ya como consecuencia de los sucesos ocurridos en Barcelona el año 1909.

A la salida el señor Ayuso, hablando con los periodistas, manifestó que el general Primo de Rivera les prometió estudiar la petición para ver la manera de resolverla.

También manifestó que habían pedido al marqués de Estella les dijera si podían celebrar el día 11 de febrero el aniversario de la República española a base de no pronunciarse discursos, pero autorizándoles a que se reunieran en banquete.

El general Primo de Rivera les contestó que así como los organizadores de los actos necesitaban varios minutos para prepararlos, él necesitaba el mismo tiempo para darles la contestación.

Con numerosísimo acompañamiento, prueba inequívoca del gran número de amistades que en su vida supo conquistar, se ha sido conducido esta tarde a la última morada el que fué espejo de caballeros, modelo de empleados honradísimos, cajero de la Casa Hoppe y C. y padre de nuestro querido compañero en la Prensa, José Pérez Parada, don José Antonio Pérez Muñoz.

A todas sus inestimables prendas personales unió el señor Pérez Muñoz una sincera y bien templada fe cristiana que le ha servido para sobrellevar con resignación envidiable la penosa enfermedad que le acarreado la muerte después de confortar su alma con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Los que trabajamos en esta casa nos unimos sinceramente, de todo corazón, al duelo que en estos momentos embarga a los hijos del finado, y muy especialmente a nuestro compañero, quienes no ha mucho tiempo pasaron también por ej inmenso dolor de perder a su respetable y santa madre.

Quien como José Pérez Parada es un modelo de compañeros, merece que los que lo somos sintamos como nuestras sus penas.

Autopsia y entierro de la joven Rosalía Sánchez.

Esta mañana, a las once, tuvo efecto la autopsia del cadáver de la joven sirviente Rosalía Sánchez, que ayer por la mañana puso fin a sus días arrojándose al mar.

El acto de autopsia lo efectuaron los médicos forenses señores Ruano y Pelayo Gilarte y el practicante don Ciriano Vega.

El entierro de la infeliz muchacha se ha celebrado esta tarde, por cierto que dos horas antes vimos a la puerta del Hospital al novio de Rosalía que fué al benéfico establecimiento con el deseo de ver por última vez a la que fué su novia.

Como esta pretensión le fue negada, el muchacho se dirigió al cementerio donde cria poder satisfacer sus naturales deseos.

Según declaración de los facultativos, se desprende que los móviles que impulsaron a Rosalía a intentar contra su vida, están muy lejos de ser los que no pocas personas se han supuesto.

Lámparas "Philips" GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

JUAN JOSE LASTRA Especialista en enfermedades de los niños PERINES, (Villa Bernardina) Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 3 a 5.

Almorzando con el ministro de la Guerra

MADRID.—El jefe del Gobierno almorzó esta mañana con el ministro de la Guerra duque de Tetuán.

Este recibió la visita de una comisión del Regimiento de Tetuán, que fué a hacerle entrega de un artístico pergamino.

El duque de Tetuán fué también cumplimentado por el presidente de la Diputación de Baleares y los gobernadores civiles de La Coruña y Málaga.

Consultorio dental

PUENTE, 16, 3.º De diez a once y de tres a siete Consulta económica, martes y jueves, de tres a cinco.

Una fiesta simpática.

Lo fué indudablemente la que anoche se celebró en casa del popular industrial don Celedonio Herrera.

La Tuna Montañesa, a quien espera una brillantísima tournée por provincias, obsequió a los señores de Herrera con un entretenido concierto en el que interpretaron varias escogidas piezas modernas, que fueron sumamente aplaudidas por los numerosos invitados que allí se encontraban.

Las bellísimas señoritas Angeles y Concejo Herrera, hijas de don Celedonio, regalaron a los «tunos» un precioso lazo de raso blanco, bordado en oro, con desfilo a la bandera de aquéllas.

La Tuna, así como los invitados, fueron espléndidamente obsequiados con dulces y vinos andaluces por don Celedonio y su señora.

Antes del concierto, el inteligente aficionado señor Salinas, nos dió a demostrar sus grandes condiciones de tocador de guitarra.

También el señor Herrera entregó una buena cantidad en metálico con destino al fin que persigue la simpática agrupación.

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza. FONDOS PUBLICOS Deuda Interior, 4 por 100, 68,45 68,80 y 68,50, pesetas 57.000. Tesoro, 5 por 100, abril, 101,25, pesetas 35.000. Deuda Amortizable, 5 por 100, 1920, 93,75, ptas. 5.500.

ACCIONES S. A. Nueva Montaña, 80,00, pesetas 20.000. S'ad. Abastecimiento de Aguas, a 465 pesetas (90 acciones). OBLIGACIONES Ferrocarril Ariza, 5 por 100, 96,00, pesetas 3.500. Ferrocarril Santander a Bilbao, 1913, 82,00, ptas. 5.500. Constructora Naval, 1 1/2 por 100, 92,25 y 92, pesetas 52.000. Electrica de Viesgo, 6 por 100, 92,00, ptas. 26.500. Compañía Trasatlántica, 5 1/2 por 100, 95,50, ptas. 26.500. Sociedad Resinera del Ruth, 6 por 100, 89, pesetas 25.000. El Adjunto de turno, Alcazarino F. Cárcaba.

BILBAO COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, 68,10. Amortizable, 5 por 100, 92,90. Obligaciones del Tesoro 102,50. Idem, ídem, 1930, 101,90. Ayuntamiento de Bilbao, 80,00. Banco de Bilbao, 1.660,00. Banco Hispano Americano, 140,00. Ferrocarril Norte, 444,00. Electrica Madrileña, 123,00. Sota y Aznar, 700. Altos Hornos, 128,50. Siderurgica Mediterránea, 300. Explosivos, 480. F. C. Norte, 1.ª serie, 69,40.